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Report 2023
Dal 1993, Lunaria si è lanciata in un'avventura di solidarietà internazionale, tessendo una

rete di oltre 2000 progetti all'anno. Il tutto grazie alle associazioni partner del nostro

network, l'Alliance of European Voluntary Service Organizations.

Con la nostra vasta rete di associazioni locali e internazionali, centri sociali, cooperative e

organizzazioni di volontariato, Lunaria si impegna in iniziative di solidarietà

internazionale, ospitando anche volontarə provenienti da ogni angolo del mondo.
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L'entusiasmo dei volontarə per
partecipare, specialmente con Lunaria, è
in costante aumento. Nel 2019 i volontarə
registratə erano 528, nel 2022 sono
diventati 538 e nel 2023 si conferma il
trend di crescita, con 575 volontarə
italianə impegnati in progetti globali e 201
volontarə stranierə ospitatə nei nostri 20
campi organizzati in Italia.

Sfortunatamente, il 2020 venne segnato
dall'improvvisa insorgenza di una
pandemia, un evento che nessuno avrebbe
potuto prevedere. Nell'anno 2020, solo 75
volontarə partirono e nessuno fu ospitato.
Tuttavia, nel 2021, siamo riusciti a
riprendere slancio, inviando 243 volontarə
e ospitando 100 partecipanti in 9 progetti
organizzati in Italia. 
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In questo documento, cercheremo di esaminare approfonditamente l’andamento
dell'attività di volontariato internazionale da e per l'Italia nel 2023.
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ETÀ E GENERE DEI VOLONTARI/E
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Dal grafico a fianco ne possiamo dedurre
che la fascia d'età predominante tra i
volontarə che scelgono di partecipare a
questi progetti è quella compresa tra i 18 e i
30 anni (64.5%), seguita dal 32.8% di
volontarə minorennə. Solo una piccola
percentuale coinvolge persone dai 31 ai 50
anni (2.7%). È pertanto essenziale
aumentare gli sforzi e gli investimenti
nell'organizzazione di eventi informativi
mirati a coinvolgere queste fasce d'età.

ETÀ

Femmina
61.8%

Maschio
37.1%

Altro
1.1%

GENERE

Per quanto riguarda il genere, l'andamento
del 2022 viene confermato, con una
maggiore partecipazione del genere
femminile (61.8%) rispetto al 37.1% del
genere maschile. La partecipazione
maschile è diminuita rispetto al 2022,
passando dal 40.6% del 2022 al 37.1% nel
2023. Invece per “Altro” possiamo notare un
leggero calo da 2.7 dell’anno precedente a
1,1 del anno in corso. Anche qui è essenziale
riuscire a capire quali sono le motivazioni
dietro un così ampio margine di differenza
e cercare di coinvolgere anche i due gruppi
che sono in calo.
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PROGETTI E PAESI SCELTI

Innanzitutto, è opportuno sottolineare che nell'anno corrente si è riaperta la

possibilità di partecipare a progetti al di fuori dell'Europa. In particolare, l'Islanda si

distingue con uno dei tassi di partecipazione più elevati, registrando un valore del

8.1%. Questo cambiamento significativo ha inevitabilmente influenzato le

statistiche complessive.

In questo contesto, si può osservare chiaramente l'impatto di questa modifica nei

dati statistici. Paesi come la Francia (che è scesa dal 34.5% al 22.6%) e la Germania

(che è passata dal 23.4% al 15.6%) hanno registrato una diminuzione nella

partecipazione. Al contrario, la Spagna (che è passata dal 10.1% al 14.6%), l'Estonia

(che è salita dal 3.3% al 7%).



COME SEI  VENUTO A CONOSCENZA DEI  CAMPI DI
VOLONTARIATO INTERNAZIONALE DI  LUNARIA?
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Inoltre, c'è un aumento significativo nel numero di persone che hanno scoperto le
nostre attività attraverso "Altri siti", passando dall'8.3% al 10.8%. Anche il "Portale
ESC" ha visto un incremento, passando dall'1% al 3.2%, mentre "Facebook" è ora una
fonte di informazioni per il 2.2% dei partecipanti, rispetto allo scorso anno quando
era al 0%.
Nel dettaglio, tra le risposte categorizzate come "Altro", un volontario ha
menzionato "TV/Radio", mantenendo quindi la stessa preferenza dell'anno
precedente. Tuttavia, c'è stata una diminuzione nel numero di giovani che hanno
indicato "Informagiovani" come fonte di conoscenza dei nostri campi di
volontariato internazionale.

L'analisi dei risultati del "questionario di valutazione campi 2023" rivela alcune
variazioni significative rispetto all'anno precedente. È possibile notare che,
quest'anno, i volontari sembrano essere venuti a conoscenza delle nostre attività in
modo diverso rispetto al passato.
In particolare, emerge che il nostro sito web non è più il principale canale
attraverso il quale i volontari hanno appreso delle nostre iniziative, scendendo dal
43.9% al 39.8%. Al contrario, un numero maggiore di persone ha appreso delle
nostre attività grazie al consiglio di amici e conoscenti, che è salito dal 42.8% al
44.6%.
Per avere una rappresentazione visiva di questi dati, si allega un grafico che illustra
le risposte alla domanda "Come sei venuto a conoscenza dei campi di volontariato
internazionale di Lunaria?".
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PRIMA DEL CAMPO          
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QUANDO TI  SEI  MESSO IN CONTATTO CON NOI
SEI  RIUSCITO AD OTTENERE INFORMAZIONI
SODDISFACENTI?

Le informazioni di carattere tecnico e logistico fornite attraverso l'infosheet
prima della partenza si sono dimostrate estremamente utili. È degno di nota
che circa il 96% dei volontari ha espresso un feedback positivo, descrivendo il
documento preparato dall'associazione di accoglienza come efficace e
completo.

La stragrande maggioranza dei volontari, pari al 96%, ha dichiarato di aver
ricevuto informazioni soddisfacenti riguardo alla fase pre-partenza una volta
entrati in contatto con la nostra organizzazione. Queste informazioni
riguardano le procedure di iscrizione, la disponibilità dei posti e i tempi di
reazione, stabilendo così una solida relazione tra l'associazione e il volontariə.
Tuttavia, è importante notare che sebbene questa percentuale continui a
superare il 95%, si è verificata una leggero calo rispetto all'anno precedente,
quando si era registrato un tasso del 98.3%.

SONO STATE UTILI  LE INFORMAZIONI
DELL ' INFOSHEET?
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PERCHÉ HAI DECISO DI  PARTECIPARE AD UN
CAMPO DI  LAVORO INTERNAZIONALE?

Dal grafico sovrastante possiamo dedurre che la maggior parte dei volontarə ha deciso di
prendere parte ad un campo di volontariato internazionale per conoscere e lavorare con
persone provenienti da diversi Paesi del mondo, ma che il dato è in discesa in confronto con
l’anno scorso (89.4 a 81.7%); invece importante crescita della partecipazione per sentirsi utili
socialmente (da 26.7 a 38.2%). Crescono invece le motivazioni in base all’interessamento del
settore del campo e per migliorare una lingua straniera (rispettivamente da 22.2 a 24.2% e da
46.1 a 46.2%). 

81.7%

38.2%

46.2%

24.2%

21%

12%

IL  CAMPO TI  È SEMBRATO BILANCIATO PER
ETÀ, GENERE E NAZIONALITÀ DI  PROVENIENZA?

Si
82.3%

No
17.7%

Nel corso di quest'anno, l'82.3% dei volontari ha
dichiarato che i campi di volontariato
internazionale erano equilibrati per quanto
riguarda l'età, il genere e la nazionalità dei
partecipanti. Questo risultato è segno
dell’impegno che l’associazioni partner e Lunaria
stessa hanno messo nell'assemblare gruppi di
volontariato il più possibile diversificati. Infatti il
risultato raggiunto supera quello del 2022 fermo a
75.6%. Sebbene sia un risultato positivo, non
supera l'84.2% raggiunto nel 2021.

DURANTE IL  CAMPO         
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Commenti:

“La campleader è riuscita a creare coesione nel gruppo“

“In maggior parte si, forse tanti volontari locali, ma non è stato un problema“

“Il campo era abbastanza bilanciato, eravamo in 6 ragazze e 3 ragazzi, più due
volontarie degli ESC”

“Ho apprezzato il fatto che fossi l’unica italiana del gruppo in modo da poter
comunicare solo in inglese con gli altri partecipanti“

“C'erano persone da ovunque nel mondo, anche paesi non-UE, cosa che ho
apprezzato moltissmo”

“Eravamo due italiani, due turchi, due cechi, un tedesco, tre spagnole, tre
messicani, un'algerina, un polacco ed una francese ed eravamo tutti in range dai 16
ai 25 anni come da infosheet”

“Il gruppo era abbastanza numeroso, circa 18 persone, ma bilanciato per età, genere
e nazionalità. Il range di età variava dai 18 anni fino ai 24 anni, i volontari
provenivano principalmente da paesi europei, ma c'erano anche due ragazze
originarie del Messico e un ragazzo dal Kenia”

“Perfettamente bilanciato, anche se con una forte prevalenza europea che non
avevo riscontrato lo scorso anno”

“La fascia d’età di volontari internazionali era dai 18 ai 22 e le attività erano
perfettamente bilanciate”

“Si, credo ci fossero massimo 3 persone della stessa nazione (spagna e portogallo),
ovviamente c'era una grande maggioranza di persone che parlavano spagnolo e
portoghese, data la presenza anche di persone provenienti dal sud America e dato il
paese che ospitava il camp”
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COME È STATO IL RAPPORTO CON GLI  ALTRI
VOLONTARI?

Dal grafico precedente, è evidente che c'è stato un leggero calo rispetto all'anno
scorso. In particolare, il tasso di soddisfazione di 6 su 6 è sceso dal 64,1% al 55,9%,
con un conseguente aumento dei valori più bassi. Sebbene la situazione non sia
drasticamente peggiorata, è comunque fondamentale per Lunaria prendere in
considerazione questi dati.

Commenti:

“Fin da subito sono entrata in sintonia con tutto il gruppo, le attività condivise
come cucinare, lavare i piatti, pulire, i viaggi in bici/macchina/bus hanno facilitata i
legami, ovviamente ho legato di più con certe persone, ma in generale il clima è
stato fantastico dall’inizio alla fine, ogni problema veniva esposto e si cercava una
soluzione tutto insieme, sia al campeggio che sl lavoro. Non poteva crearsi gruppo
migliore!”

“Ho avuto una fortuna immensa a trovare i ragazzi con cui ho condiviso le due
settimane. E sono riuscita a creare una connessione profonda o meno con tutti loro”

“Il rapporto con gli altri volontari è quasi sempre stato buono, sia per le attività
lavorative sia nei momenti liberi, nonostante ciò abbiamo riscontrato problemi con
un volontario spagnolo per la divisione delle pulizie e la collaborazione generale”

“E` stata l`esperienza piu` bella della mia vita, ho conosciuto persone meravigliose
con cui mi sono trovata benissimo!”

“Il rapporto che abbiamo instaurato è stato di amicizia e cooperazione (anche
perché abbiamo dovuto far fronte ad alcune difficoltà)”

“Abbiamo legato tantissimo e siamo ancora in contatto tutti quanti”
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IL  CAMP LEADER HA FACILITATO LE DINAMICHE
DI GRUPPO?

Commenti:

“I camp Leaders sono stati preziosissimi in questa esperienza, creando uno spazio
di ascolto sicuro e avendo il coraggio di prendere decisioni importanti”

“Ha aiutato tantissimo proponendo anche attività di gruppo molto interessanti e
stimolanti“

“In alcune situazioni, forse, sarebbe stato necessario un maggiore intervento da
parte dei camp leaders“

“Entrambe le camp leader hanno cercato di creare un ambiente quanto più sereno
possibile. Hanno proposto diverse attività per cercare di mettere a proprio agio
tutti”

La maggioranza dei volontari ha espresso apprezzamento per la presenza e il
supporto forniti dai leader del campo, ritenendoli una figura cruciale per il
successo delle esperienze di volontariato internazionale, la costruzione del gruppo,
e il superamento di situazioni difficili. Purtroppo, quest'anno non è stato possibile
invertire il trend negativo iniziato nel 2021 (81,5% nel 2021, 77,3% nel 2022, e 74,9 nel
2023). Tuttavia, è importante sottolineare che la percentuale di persone
completamente insoddisfatte è diminuita (dal 5% nel 2022 all'1,6% nel 2023). In
generale, sembra che la fiducia dei volontari nei leader del campo rimanga
piuttosto alta.
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RAPPORTO CON LA COMUNITÀ LOCALE

Commenti:

“Le poche persone che abbiamo incontrato erano tutte molto disponibili e
amichevoli”

“Il nostro rapporto con i Benevoles è stato un elemento fondamentale e
imprescindibile di questo campo”

“Abbiamo esplorato la regione della Savoia e conosciuto i responsabili del servizio
ambientale della città. Bellissima la cena internazionale dell'ultima sera assieme a
loro”

“La comunità locale era fantastica, ti salutavano sempre e ci facevano domande.
Purtroppo non tutti parlavano l'inglese, ma in qualche modo ci si capiva sempre”

“Nonostante fossimo gli unici non messicani del paesino tutta la comunità è
sempre stata molto rispettosa”

La valutazione ha rivelato risultati soddisfacenti riguardo alla relazione con la
comunità locale, all'organizzazione del campo - inclusi vitto, alloggio e pratiche
ecologiche - al lavoro - strumenti forniti, pianificazione e logistica - e al tempo
libero - discussioni e/o attività ricreative - sebbene siano stati riscontrati alcuni
decrementi rispetto all'anno precedente. È importante sottolineare che i risultati
rimangono comunque superiori rispetto ai dati rilevati nel 2021.
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UTILITÀ DELLE ATTIVITÀ SVOLTE DEL CAMPO

La soddisfazione generale dei partecipanti riguardo all'organizzazione del lavoro e
all'utilità delle attività svolte durante il campo è stata altamente positiva.
Tuttavia, rispetto all'anno precedente, si è notata una leggera diminuzione nella
valutazione dell'utilità delle attività. Nel 2021, il 54% dei partecipanti ha espresso
una valutazione molto positiva, mentre nel 2022 tale valore è aumentato
significativamente, raggiungendo il 66,3%. Nel 2023, sebbene sia stato registrato un
calo, la valutazione positiva si è attestata al 60,2%, mantenendo comunque un
valore superiore rispetto al 2021.

Commenti:

“Tutte le attività ci hanno aiutato ad apprendere nuove cose, unirci come gruppo e
anche crescere personalmente”

“Personalmente è stato molto utile perché è stata la mia prima vera esperienza a
lavorare con bambini. È stata un'occasione poter organizzare autonomamente i
giochi e le attività e poi svolgerle con i ragazzi. Ho potuto apprezzare il tempo
passato con i bambini e allo stesso tempo conoscere e trattare le difficoltà”

“Utili ma soprattutto divertenti e coinvolgenti“

“Abbiamo creato la base per quello che sarà sviluppato in futuro da altri volontari.
E’ stato molto soddisfacente”

“Le attività sono state tutte molto interessanti, inoltre siamo riusciti a finire tutto il
lavoro che era stato prefissato”
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ORGANIZZAZIONE DEL LAVORO (STRUMENTI,
TEMPI,  LOGISTICA)

La soddisfazione generale dei partecipanti riguardo all'organizzazione del lavoro
durante il campo è stata positiva.

2021 2022 2023

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

1-2 (Non Soddisfatti)

3-4 (Mediamente Soddisfatti)

5-6 (Molto Soddisfatti)

L'analisi delle tendenze non è così
semplice come le altre statistiche
presentate in precedenza, poiché
non si tratta di un semplice
aumento o diminuzione dei valori
complessivi. Per facilitare la
comprensione dei dati, si
consiglia di fare riferimento al
grafico allegato.
Dal grafico si può dedurre che i
valori del 2023 mostrano un
leggero miglioramento rispetto al
2021, ma allo stesso tempo un
lieve calo rispetto ai dati del 2022.

Commenti:

“Tutto organizzato bene e anche tempo libero a disposizione”

“Per quanto riguarda la logistica e i tempi credo ci sia stata una buona
organizzazione, per gli strumenti abbiamo dovuto procurarci da solə gli strumenti
di cui avevamo bisogno”
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ATTIVITÀ NEL TEMPO LIBERO

Commenti:

“La possibilità di visitare il paesino e gli altri paesi vicini è stata ha sicuramente
migliorato l’esperienza. Peccato per la spiaggia perché a causa di problemi con
autorizzazioni, etc siamo riusciti ad andare al mare solo una volta”

“Molto divertente e culturalmente interessante”

“Il pomeriggio era sempre libero per visitare la città”

“Principalmente conversazione e gioco da tavolo. Nel weekend tra le due settimane
noi volontari abbiamo avuto piena libertá e abbiamo deciso di visitare sia Tallin che
Narva con il treno”

“Ho apprezzato la liberta` di organizzarci certi momenti e mi sono divertita
parecchio”

“Hanno organizzato tantissime attività extra super interessanti. Avevamo del
tempo libero in cui potevamo passeggiare, fare escursioni, visitare piscine naturali,
suonare e cantare, etc”
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ORGANIZZAZIONE VITTO-ALLOGGIO

Commenti:

“Non mi aspettavo che avremo dormito in un campeggio, ma ciò nonostante è stato
piacevole. Avevamo tutto a disposizione: una tenda ciascuno, la tenda-cucina e
quella con le tavolate per mangiare tutto insieme. Inoltre il campeggio era dotato di
docce, bagni, un bar e lavanderia… alla fine non ci è mancato assolutamente niente”

“Abbiamo cucinato e mangiato bene; le notti in tenda sono andate bene“

“Il vitto molto bene, l'alloggio era molto spartano ma comodo, avrei preferito l'acqua
calda ed il frigorifero sin da subito, la posizione era stupenda e abbastanza vicino
alla scuola”

“Per quanto riguarda il cibo abbiamo avuto la possibilità di scegliere cosa comprare
per la spesa e cosa cucinare, per l’alloggio la casa in cui siamo statə era trascurata e
abbiamo dormito su materassini”

“Il nostro alloggio era presso scuola elementare della cittadina, provvista di tutti i
servizi utili e il cibo veniva preparato da una cuoca”

“Erano molto scrupolosi con le esigenze di tutti. Io ad esempio sono vegetariana e
mi hanno sempre preparato piatti vari con estremo scrupolo”

Una buona parte dei volontarə, l’ 85.5% ha valutato in maniera del tutto positiva
l’organizzazione del vitto e dell’alloggio. Questo dato, supera quello del 2021: anno
in cui, in questa sezione si raggiungeva poco più dell’84%, mentre è minore del
risultato del 2022 con 90.1%.



Un alto numero di volontarə (80.7%) ha manifestato l'adozione di pratiche
ecologiche durante le attività di volontariato, quali la raccolta differenziata, il
riciclaggio e il risparmio idrico, testimoniando un notevole rispetto per l'ambiente.
È rilevante notare che questa percentuale ha mantenuto la sua stabilità in
confronto all'anno precedente, una circostanza che si configura come positiva sia
per le associazioni partner che per Lunaria.
Analizzando i dati degli anni precedenti, emerge che nel 2018 la percentuale era del
75%, nel 2019 del 75.6%, nel 2021 del 76.3%, nel 2022 dell'80.7%, e tale percentuale è
stata mantenuta nel 2023. Tuttavia, è doveroso notare che la percentuale di
volontari che non hanno adottato tali pratiche ecologiche durante le attività di
volontariato è aumentata al 6.5%, rispetto al 5.5% registrato nel 2022. Tale
variazione potrebbe essere attribuita a una possibile carenza di organizzazione o a
una mancanza di consapevolezza e sensibilità nei confronti di questo importante
tema ambientale.
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NEL CAMPO VENIVANO PRATICATE BUONE
ABITUDINI  ECOLOGICHE (RACCOLTA
DIFFERENZIATA, RISPARMIO IDRICO) ?

No, affatto
Si, ma solo in minima parte
Si, in buona parte
Si, completamente

Su 125 risposte quasi la metà (60 circa) ha risposto di si, o attraverso attività
organizzate dall’associazione ospitante, o con il contributo del camp leader, o fra i
volontarə che si sono parlati spontaneamente.

OLTRE ALLE ATTIVITÀ LAVORATIVE,  SONO STATI
ORGANIZZATI MOMENTI DI
DISCUSSIONE/FORMAZIONE SU ALTRE TEMATICHE?
(PACE, DIRITTI  UMANI,  SOSTENIBILITÀ AMBIENTALE.. )
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POST CAMPO                  

PENSI DI  PARTECIPARE ANCORA AD UN CAMPO
INTERNAZIONALE IL  PROSSIMO ANNO?

La ulteriore conferma del successo dei workcamps, oltre ai dati precedentemente
esaminati, si trova nella esigua percentuale (1,6%) di volontari che manifestano il
desiderio di non partecipare più a un campo di volontariato internazionale. Al
contrario, il 70,4% dei volontari/esprime l'intenzione di ripetere l'esperienza,
nonostante il "contesto eccezionale". Tuttavia, va notato che tale percentuale è in
diminuzione rispetto al 2021 e al 2022, periodi in cui questa intenzione era
rispettivamente del 75% e del 74,6%.

VORRESTI COORDINARE UN CAMPO DI  LAVORO
DI 15 GIORNI IN ITALIA IL  PROSSIMO ANNO,
PREVIA FORMAZIONE?

Si
No

Dal grafico accanto, si può dedurre che la
situazione non è molto cambiata dall’anno
scorso. Infatti da 30.9% del 2022 il dato è
lievemente sceso al 30.6% per il “si”. È
impotante sottolineare che ciò non deriva da
un malcontento dei volontarə ma da fattori
esterni dal mondo dei workcamps.
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TI  PIACEREBBE ORGANIZZARE UN CAMPO
NEL TUO PAESE/CITTÀ CON IL NOSTRO
AIUTO?

Il 24,7% dei volontarə ha risposto affermativamente all’idea di organizzare un
campo nel loro paese/città, registrando una marcata diminuzione rispetto al 40,8%
rilevato nel 2021. Tale risultato sembra seguire il trend dell'anno precedente, nel
quale il 26,1% ha espresso un'opinione favorevole. È importante sottolineare che,
come il dato precedente, questa variazione non è attribuibile a una insoddisfazione
da parte dei volontarə, bensì a fattori esterni.

Commenti:

“In futuro mi piacerebbe provare a coordinare un campo di lavoro, ma dato che
questa è stata la mia prima volta, vorrei svolgere più esperienze in modo tale da
avere una visione completa di quello che un camp leader deve svolgere durante il
periodo, quindi in futuro sicuramente prenderò in considerazione questa idea, solo
che prima mi piacerebbe fare più esperienza”

“Non penso di esserne capace, neanche con previa formazione”

“Per quanto l’esperienza mi sia piaciuta e sia estremamente grata per gli amici che
ho trovato non mi vedrei come coordinatrice di uno di questi campi”

“Vorrei prima fare altre esperienze da volontaria, però in futuro potrebbe essere
una bella esperienza”

“Al momento no per via di impegni universitari. In futuro si”
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CONSIGLIERESTI  L 'ESPERIENZA DEI  CAMPI
INTERNAZIONALI DI  VOLONTARIATO AI TUOI
AMICI?

Un gran punto positivo è
che, paradossalmente dai
dati fino ad ora analizzati, la
percentuale di persone che
consiglierebbero
l’esperienza dei campi di
volontariato agli amici è
aumentato.  Sia dal 2022 con
95%, sia dal 2021 con 97.4%.

Si
No
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SE SÌ ,  SARESTI DISPONIBILE AD AIUTARCI NELLA
PROMOZIONE DEI  CAMPI INTERNAZIONALI TRA LE
TUE CERCHIE SOCIALI?

Raccontare la mia esperienza in
occasioni pubbliche 

Condividere la mia esperienza con
futuri volontari

Promuovere i campi ad eventi
informativi

Supportare le campagna di
Lunaria sui social network

Partecipare ad interviste (Tv,
Radio, Gionali)

“Condividerò con la mia cerchia
sociale”

“Mi dispiace ma no”

Altro

66.7%

25.3%

19.4%

45.2%

24.7%

4%

2.5%

2%

66.7%
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TRA LE DIVERSE ATTIVITÀ DI  LUNARIA A
QUALE TI  PIACEREBBE PARTECIPARE?

Scambi interculturali giovanili

ESC Team (15 giorni - 2 mesi)

Corsi di formazione europei

Volontariato internazionale
medio/lungo termine (1-12 mesi)

Campagna Sbilanciamoci!

Campagne contro il Razzismo

ESC Long Term(3-12 mesi)

Nessuna

56.6%

38.7%

26.3%

5.4%

14%

2.2%

33.3%

54.8%

Come evidenziato dal grafico sovraesposto, si osserva una diminuzione del numero
di individui interessati all'ESC Team rispetto all'anno precedente (nel 2022 era del
59,1%), concomitante ad un incremento significativo in tutte le altre categorie. In
particolare, si nota un notevole aumento dell'interesse verso gli scambi
interculturali giovanili (che nel 2022 era del 51,4%), divenuti la principale attività
suscitante interesse tra i volontarə. Inoltre, si registra una crescita sostanziale
nell'interesse per i corsi di formazione europei (dal 30,4% del 2022) e il volontariato
internazionale (dal 26% del 2022).



CASI CRITICI ,  PROBLEMI ED ALTRE
DIFFICOLTÀ

ASPETTI  PROBLEMATICI   

La stagione 2023 conferma i buoni risultati di ripresa dell’anno scorso: Lunaria ha

superato nuovamente il record di volontarə del 2022 con ben 575 volontarə italianə

all’estero e 201 volontarə stranierə ospitati nei nostri 25 campi organizzati Italia.

L’analisi del Report ci ha inoltre permesso di notare quali siano state le difficoltà e

le problematiche riscontrate da alcunə volontarə  durante le loro esperienze.

Una di queste, evidenziata nel questionario di valutazione, è stata il poco equilibrio

di nazionalità, genere ed età in alcuni campi di volontariato internazionale.

Come abbiamo notato sembra esserci un paradosso: effettivamente è diminuito il

numero di volontari maschi ed è aumentato quello delle volontarie femmine, ma in

confronto all’anno scorso in cui i numeri effettivi di partecipanti erano più

equilibrati, sembra che i volontarə abbiano percepito più divario nel 2022 che nel

2023, in cui oltre l’80% ha confermato di aver trovato il campo equilibrato. Questo

dato sembra quindi indicare un problema più di nazionalità che di genere o età:

Commenti:

“Il campo era bilanciato per quanto riguarda il genere e l'età, ma la metà dei

partecipanti proveniva dallo stesso Paese (Spagna) o aveva la stessa madrelingua

(spagnolo)”

“Troppi ragazzi provenienti dalla stessa nazione”

“La maggior parte dei volontari era di nazionalità spagnola, 14/20 partecipanti“
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Nonostante la crescita del trend delle partecipazioni, si preferisce che sia garantito
lo svolgimento delle attività e avere un gruppo al completo piuttosto che
perfettamente bilanciato.

Analizzando la fase precedente al campo i problemi evidenziati riguardano le
informazioni ricevute in relazione alle tempistiche di risposta e sul
raggiungimento del campo:

Commenti:

“Il punto di incontro è stato cambiato da quello originale e quando abbiamo
mandato un email per avere informazioni più precise la risposta non ha chiarito i
nostri dubbi”

“A mio parere il numero d'informazioni era soddisfacente, anche se poi a posteriori
non erano del tutto aggiornate e non c'è stata troppa comunicazione tra
l'associazione e i membri effettivi del campo”

“Proporrei di dare un tempo limite (ad esempio una settimana) all'organizzazione
partner per rispondere in modo affermativo o meno alla richiesta di partecipazione
ad un campo”

La questione dell’interazione con la popolazione locale sembra aver avuto qualche
difficoltà dovuta a problemi di comunicazione o troppo poco tempo a disposizione
per poter interagire con loro adeguatamente:

“Alcune persone erano molto chiuse e interagivano in modo annoiato o infastidito”

“Ci sono state poche occasioni”

“Non ho interagito moltissimo con la comunità locale“
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“Parlavano galiziano e non inglese quindi non riuscivo a comunicare”

Riguardo l’organizzazione del lavoro vi è un’equa percentuale di persone tra chi
critica la presenza di troppo lavoro e tra chi invece afferma di aver vissuto  molti
tempi morti non sapendo esattamente cosa fare:

Commenti:

“Purtroppo non siamo riusciti a raggiungere l’obiettivo precisato a causa di
problemi tecnici non analizzati in tempo”

“La seconda settimana ci sono stati tre, quattro giorni in cui ci hanno fatto lavorare
tanto sia mattina che pomeriggio”

“Molto tempo libero e tempi morti”

Riguardo il vitto e alloggio sono stati evidenziate alcune criticità riguardo i campi
che prevedevano la vita in tenda, esperienza che è stata difficile per alcuni:

“Le tende non confortevoli sia per il freddo che per la pulizia soprattutto quando
pioveva che eravamo costretti ad entrare con le scarpe bagnate e piene di fango.”

“Era tutto molto spartano, ho rimpianto un po' la cucina italiana e i servizi igienici“

“Il clima umido e piovoso ha reso la permanenza nelle tende molto faticosa.“

Si sono riscontrati alcuni casi con delle problematiche specifiche. In alcune
situazioni è stato possibile giungere a una soluzione in corso; altre volte abbiamo
ricevuto feedback solo al termine del campo, cosa che non ha permesso sempre di
intervenire per risolvere positivamente il problema.

Tutti i casi sono stati oggetto di analisi e confronto con i volontari, quando
necessario.
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RISULTATI AGGREGATI    

Attraverso quale dei seguenti mezzi di comunicazione hai conosciuto il settore
“Volontariato”?

Consiglio di un/una amico/a 44.6%
Sito Web di Lunaria 39.8%
Altri siti 10.8%
A scuola/università 4.3%

Quando ti sei messo in contatto con noi sei riuscito/a ad ottenere informazioni
soddisfacenti?

Eccellente 45.7%
Ottimo 38.2%
Buono 12.9%
Discreto 2.7%
Scarso 0.5%
Pessimo 0%

Perché hai deciso di partecipare ad un campo di lavoro internazionale?

Per sentirmi socialmente utile 38.2%
Perché ero interessato/a al settore d’intervento del campo 24.2%
Per conoscere e lavorare con persone provenienti da diversi Paesi del mondo
81.7%
Per migliorare una lingua straniera 46.2%
Per imparare nuove competenze 21%

Ti sono sembrati sufficientemente utili le informazioni dell’Infosheet? 

Eccellente 35.5%
Ottimo 38.2%
Buono 17.7%
Discreto 4.3%
Scarso 2.7%
Pessimo 1.6%

Il campo ti è sembrato bilanciato per età, sesso e nazionalità di provenienza? 

Si 82.3%
No 17.7%



Quali ritieni siano stati gli aspetti positivi e quali quelli negativi del tuo campo? 

Rapporto con gli altri volontari:
Eccellente 55.9% 
Ottimo 28.5% 
Buono 12.9%  
Discreto 2.2%  
Scarso 0% 
Insufficiente 0.5%

Rapporto con il coordinatore:
Ottimo 51.6% 
Buono 23.1% 
Discreto 12.9% 
Sufficiente 10.8% 
Pessimo 1.6%

Rapporto con la comunità locale:
Eccellente 34.4% 
Ottimo 28% 
Buono 20.4% 
Discreto 10.8% 
Sufficiente 4.3% 
Pessimo 2.2%

Utilità delle attività svolte nel campo:
Eccellente 27.4% 
Ottimo 32.8% 
Buono 25.8% 
Discreto 8.1% 
Sufficiente 2.7% 
Pessimo 3.2%

Organizzazione del lavoro:
Eccellente 32.3% 
Ottimo 28% 
Buono 22.6% 
Discreto 7.5% 
Sufficiente 5.9%
Pessimo 3.8%
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Organizzazione tempo libero:
Eccellente 47.3% 
Ottimo 26.9% 
Buono 13.4% 
Discreto 8.1% 
Sufficiente 2.7% 
Pessimo 1.6%

Organizzazione vitto - alloggio
Eccellente 37.1% 
Ottimo 24.2% 
Buono 24.2% 
Discreto 7% 
Sufficiente 5.4% 
Pessimo 2.2%

Nel campo venivano praticate buone abitudini ecologiche (raccolta differenziata,
risparmio idrico ed energetico)? 

Sì, completamente 46.8%
Sì, in buona parte 33.9%
Sì, ma solo in minima parte 12.9%
No, affatto 6.5%

Pensi di partecipare ancora ad un campo internazionale il prossimo anno? 

Sì 70.4%
Magari/non sono sicuro/a 28%
No 1.6%

Vorresti coordinare un campo di lavoro di 15 giorni in Italia il prossimo anno, previa
formazione? 

Sì 69.4%
No 30.6%
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Ti piacerebbe organizzare un campo nel tuo paese/città con il nostro aiuto? 

No 75.3%
Si 24.7% 

Consiglieresti l’esperienza dei campi internazionali di volontariato ai tuoi amici? 

Sì 97.8%
No 2.2%

Saresti disponibile ad aiutarci nella promozione dei campi internazionali tra le tue cerchie
sociali? 

Raccontare la mia esperienza in occasioni pubbliche 45.2%
Supportare le campagne di Lunaria sui social network 24.7%
Promuovere i campi ad eventi informativi 25.3%
Condividere la mia esperienza con futuri volontari 66.7%
Partecipare ad interviste (Tv, radio, giornali) 19.4%

Tra le diverse attività di Lunaria a quale ti piacerebbe partecipare? 

Volontariato internazionale medio/lungo termine (1-12 mesi) 33.3%
Scambi interculturali giovanili 56.5%
Corso di formazione europei 38.7%
Campagne contro il razzismo 26.3%
ESC Team (15 giorni - 2 mesi) 54.8%
ESC (6-12 mesi) 14%
Campagne Sbilanciamoci 5.4%

Vorresti ricevere l’attestato di partecipazione al campo? 

Sì 95.2%
No 4.8% 
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